



中共山东省委机关报
1939年创刊
大众报业集团(大众日报社)出版
国内统一刊号:CN37-0001
邮发代号:23-1

大众日报

大众日报网: dzrb.dzwww.com

2018年2月28日
星期三
农历戊戌年正月十三
第27318期
今日16版 聊城淄博20版
热线电话: 0531-85193911

推进综合试验 实现动能转换

坦承落后中的危机感

——二谈紧紧抓住重大历史机遇

□ 本报评论员 任宇波

时移世易,沧海桑田。“我省在全国区域竞争大棋局中,已经不那么耀眼”“陷入了由别人追着跑到追着别人跑的尴尬境地”,新旧动能转换重大工程动员大会上,省委直言不讳揭露问题,坦率承认差距短板,敲响“山东落后了”的警钟,给我们以深刻启示。

坦承落后,戳中的是问题,直面的是危机。如人所言,山东是GDP大省,在新旧动能转换上,欠火缺“船小好调头”的灵巧,也没有“白纸好作画”的优势。作为这样一个体量巨大、产业偏重的大省,没有危机感就是最大的危机,没有忧患意识就是最大的忧患,就

很容易在还不错的成绩之中成为“温水中的青蛙”,错失发展机遇。在这个意义上,既居安思危,又知危图安,承认问题差距,正视自身短板,展现的恰是一种勇于担当的政治勇气,一种牢记使命的责任担当,一种不被成绩冲昏头脑的清醒自觉。这种把自己放到“显微镜”下的坦承与勇气,本身就是把握机遇的良好开端,是用好机遇的重要前提。

俗话说,机中有危,危中也有机。当经济转向高质量发展阶段,山东发展所面临的危与机,是落后生产动能之危,也是新兴发展动能之危;是高消耗高污染低质量的粗放发展方式之危,也是集约高效、绿色低碳发展方式之危。面对综合试验区建设机遇,抓住了用好

了,迎接山东的,就将是一片坦途;反之,机遇错过了,我们恐怕连转来班车都赶不上。动员大会上,面对强手找差距,自我剖析加压力,敞开心扉学先进,省委从对标先进、区域竞争、开放发展三个维度,既深入剖析山东在GDP总量、质量效益、原创商业模式、基础设施等各个层面的不足,又深刻指出综合试验区建设机遇所在,为推动新旧动能转换指明了奋斗方向。差距意味着新的发展潜力,落后意味着新的发展空间。做强优势,补齐短板,山东完全可以化危为机,示范先行,再次成为新的领跑者。

危中寻机,化危为机,事在人人为。当前,全省新旧动能转换已经“起步”,但还没有取得“突破”,塑成“优势”。向前看,标兵渐行渐远;向后看,追兵越来越近。发展形势逼人,竞争态势逼人,全省上下憋足一口气、铆足一股劲、希望山东重振辉煌的呼声逼人。如果把动能转换比作一次长征,有危机感只是第一步,前行路上还会有许多“拦路虎”“绊脚石”等待我们清除,其中的关键,就在于认识差距之后,如何奋起直追,如何主动作为。省委一针见血地指出,“加快新旧动能转换,关键在党,关键在人。”广大党员干部始终心存忧患、肩扛重担,始终保持“从寒开始”的奋发意识,从最坏处着眼,作最充分的准备,朝好的方向努力,争取最好的结果,我们就一定能在激烈的区域竞争中,立于不败之地。

中办国办印发意见 加大司法保护力度 遏制侵犯知识产权行为

◆完善知识产权诉讼制度

建立符合知识产权案件特点的诉讼证据规则
建立体现知识产权价值的侵权损害赔偿制度
推进符合知识产权诉讼规律的裁判方式改革

◆加强知识产权法院体系建设

建立健全知识产权专门化审判体系
探索跨地区知识产权案件异地审理机制
完善知识产权法院人财物保障制度

◆加强知识产权审判队伍建设

加大知识产权审判人才培养选拔力度
加强技术调查官队伍建设

→ 今日关注·3版

我省实施新一轮高水平企业技改

◆去年技改投资1.67万亿元,全国居首

◆2020年万元GDP能耗比2015年降低17%

权威发布

□ 记者 方全 报道

本报济南2月27日讯 今天,记者从省政府新闻办召开的新闻发布会上获悉,为加快工业领域新旧动能转换,实现制造强省建设目标,我省日前印发《山东省实施新一轮高水平企业技术改造三年行动计划(2018-2020年)》,提出力争到2020年,全省万元GDP能耗比2015年降低17%。

据悉,2017年,全省完成工业投资2.6万亿元,其中,技术改造投资1.67万亿元,居全国首位。省经信委副主任李莎表示,通过持续深入的技术改造,工业领域动能转换加速发力,为高质量发展点燃了助推器。去年,我省传统产业高端化加快推进,向产业链中下游延伸趋势明显。新兴产业新技术快速发展,装备制造增加值增长11%,成为工业增长的主引擎。绿色发展迎来新转折,规模以上工业能耗下降3.2%,实现了改革开放以来的首次下降。

李莎介绍,《山东省实施新一轮高水平企业技术改造三年行动计划(2018-2020年)》明确,力争用三年左右的时间,对全省主导产业骨干企业实施新一轮高水平技术改造,持续提高工业数字化、智能化、集约化、绿色化发展水平,不断提高技术改造投资绩效,全面提升产业发展质量和效益。力争到2020年,全省规模以上工业企业主营业务收入达到19万亿元,年均增长6.5%;实现利税1.7万亿元,实现利润1.05万亿元;

品牌建设方面

重点实施百年品牌培育工程,以培育182家重点企业为抓手,组织实施品牌基础、品牌形象等六大提升工程

技术创新方面

支持骨干企业牵头成立制造业创新中心;今年重点加大对14家省级试点中心的培育力度,争取新认定省级制造业创新中心5家左右

产业集聚发展方面

利用3年时间,培育主营业务收入达到3000亿元的支柱产业集群10个左右,1000亿元的主导产业集群10个以上



新一轮高水平企业技术改造实施路径

智能制造方面

将启动“1+N”示范带动提升行动,分行业培育一批智能制造标杆企业和示范项目,成立智能制造系统解决方案供应商联盟

工业强基方面

将启动省级工业强基工程,实施一批工业强基项目;将试点建设印染、铸造行业的区域性共享工厂

“互联网+”方面

启动“云行齐鲁”活动,力争今年上云企业突破7万家,带动中小企业信息化投入10亿元,降低信息化建设成本20亿元以上

大众日报 制图:于海员

培植主营业务收入过万亿元的支柱产业10个、过五千亿元的优势产业15个、过千亿元的特色产业50个;规模以上工业企业研发经费占主营业务收入比重达到1.2%;国家级企业技术中心数量达到200家,国家级工业设计中心数量达到20家,省级及以上制造业创新中心数量达到10家;信息技术产业主营业务收入突破2万亿元;工业云平台企业用户达到1.6万家;重点制造业骨干企业互联网“双创”平台普及率达到90%;万元GDP能耗比2015年降低17%。

又讯 记者从省政府新闻办今天召开的新闻发布会上了解到,我省日前印发《山东省人民政府办公厅关于推进工

业企业“零增地”技术改造项目审批方式改革的通知》,明确了推行企业承诺制和审批目录清单管理的改革措施。

工业企业“零增地”技术改造项目是指在不断增建设用地前提下实施的技术改造类工业建设项目。据省经信委副主任李莎介绍,从经信部门掌握情况看,工业企业“零增地”技改项目在全部技改项目中占比超过90%。实施审批方式改革不仅可以简化审批手续,缩短审批时间,加快项目建设,还将进一步突出企业投资主体地位,推动政府管理向事中监管、事后服务转变,有效优化我省营商环境。《通知》明确,对不涉及审批目录清单的“零增地”技术改造项目不再审

批,实行承诺制;对涉及审批目录清单的“零增地”技术改造项目,由相关的行政主管部门分别进行审批,其他部门不再进行审批,实行承诺制。工业企业依据政府相关部门预先设定的工业项目准入标准,作出具有法律效力的书面承诺,并依法依规开展项目建设。

《通知》指出,工业企业在存量工业用地上利用空地新建、拆除现有建筑重建或厂房加层扩建项目,在符合法律法规、城乡规划、安全生产、军事航空、消防和环保等要求的条件下,其增加建筑面积部分不再增收土地出让金。

此外,《通知》还制定了“零增地”技术改造项目审批目录清单。

省政协机关干部 全体会议召开 付志方讲话

□ 记者 魏然 报道

本报济南2月27日讯 今天上午,省政协机关干部全体会议召开,传达学习山东省全面展开新旧动能转换重大工程动员大会精神和中央第七巡视组巡视山东省工作动员会议精神,通报省政协党组2018年工作要点。省政协主席付志方出席并讲话。

付志方指出,要按照中央部署和省委要求,找准政协工作的定位和着力点,把握好政协工作的节奏和力度,服务大局,有所作为。做好今年省政协工作,抓好机关建设,要加强学习,提高政治站位,深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神,牢固树立“四个意识”、坚定“四个自信”,自觉维护习近平总书记在党和国家核心地位,自觉维护党中央权威和集中统一领导;要突出重点,抓好各项任务落实,以重点带一般促全局,依据党组工作要点,围绕新旧动能转换集中精力开展重点调研,筹备开好专题议政性常委会议,组织开展好协商监督活动;要继承创新,提升工作质量和效能,在“实、优、新、合”上下功夫,做到求真务实、真抓实干,做到争创一流、追求先进,做到勇于探索、敢于创新,做到齐心协力、密切合作;要严格约束,全面加强机关建设,抓好党的建设,抓好管理服务,抓好干部队伍建设,做到环境优美、规范有序、服务周到、保障有力,打造学习型、服务型、实干型机关。

省政协副主席吴翠云、唐洲雁、韩金峰、王修林、程林、刘均刚出席,省政协副主席郭爱玲主持。

2017年末全省常住 和户籍人口首次双过亿 健康扶贫累计救治47.2万患病贫困人口

□ 记者 王凯 通讯员 高晖 报道

本报济南2月27日讯 今天,记者从2018年全省卫生和计划生育工作会议上获悉,2017年全省出生人口174.98万人,占全国总数的1/10,年末常住人口、户籍人口首次双双突破1亿人。

据省卫生和计划生育委员会主任袁燕介绍,2017年我省卫生计生事业改革发展成绩显著。其中,孕产妇死亡率、婴儿死亡率和5岁以下儿童死亡率分别降至10.21/10万、4.12‰和5.16‰,再创历史新高。人均基本公共卫生服务经费补助标准提高到50元,电子健康档案建档率达85%,老年人健康管理率达67%,高血压和糖尿病患者规范管理率达60%以上。平安医院建设成效显著,全省严重扰乱医疗秩序事件同比下降43.41%。农村计划生育家庭奖扶人数达172.93万人,特别扶助制度受益人群达7.71万人,比2016年分别增加16.5%和16%。健康扶贫累计救治47.2万患病贫困人口,占总数的95.6%,超额完成既定任务,争取扶贫专项资金2.5亿元,为符合政策的贫困人口购买了医疗商业补充保险。

我省公布30个 “山东最美绿色乡村”

□ 记者 方全 报道

本报济南讯 记者从省林业厅获悉,为推动生态文明和美丽乡村建设,我省开展了“寻找山东最美绿色乡村”系列宣传和命名评选活动。经各市推荐、网络投票及专家评审,决定授予济南市长清区万德街道店台村等30个村“山东最美绿色乡村”称号。

据悉,该活动旨在宣传各地绿色乡村建设成就,推介一批通过发展林业促进美丽乡村建设的典型,展示我省的绿水青山和森林村庄。近年来,全省广泛开展生态文化村创建活动,有力地促进了美丽乡村建设。2017年,我省共遴选命名表彰了30个“山东省生态文化村”,积极推荐评选参加全国生态文化村评比活动,共有5个行政村荣获“全国生态文化村”称号,获奖单位数量名列各省市前茅。

干在实处 走在前列

每日一事 每周一悟 每月一讲 每季一评

“痕迹工作法”让李沧抓铁有痕

□ 本报记者 王学文 赵洪杰 宋 薇

区委书记王希静说。

推动抓具体、具体抓

李沧区曾是老工业区。在近年来的凤凰涅槃、腾笼换鸟行动中,外迁企业占青岛市的半,带走了李沧区1/3的经济总量,1/4的财税收入。“宁要市南一张床,不要李沧一间房”,社会上出现对李沧的轻视之声。“不知道干什么,不知道怎么干”,部分干部出现干事状态“掉线”,工作本领恐慌。

爬坡过坎的时候,首先要培养精气神儿。2016年6月,区委经过慎重研究,结合“两学一做”学习教育常态化、制度化,在全区干部中推行痕迹工作法。

这是一个逐步抓具体、具体抓的过程。据李沧区委副书记于洋介绍,刚推行“每日一事”时,很多干部填写“开会”,大而化之;区委很快要求,要少填或者不填“开会”,确实是开会的,要填会议时间、所解决的问题。由此推动干部

每天将工作干实、实干。

像全区所有干部一样,兴华路街道办事处副主任李宝泉,在刚开始也填报过“今日开会”,但很快就转到具体工作上。

“协调查询小枣园社区20户居民办理房产证事宜”“协调省房青岛公司,督促加快办理初始登记事宜”,这是去年11月24日李宝泉在平台上填的“每日一事”。因为种种原因,李沧区有几万户市民没能办理房产证,近年来李沧区着手解决这个问题。如“每日一事”所反映的,通过这一件件具体实事,去年李宝泉为东小庄社区500多户居民办理房产证——已拖延12年。李沧区则在2016年为11280户办理房产证的的基础上,2017年又办理13890户,占全市的94%。

李宝泉对填报“每日一事”的作用深有感触:“通过这样每日一报,原来的感觉是众目睽睽下有人拿鞭子赶你跑,后来就有点不用扬鞭自奋蹄了。”

岁末年初传来好消息,青岛—亚马逊AWS联合创新中心在李沧区浮山路街道

东李片区建成运营。这一“云高地”将成为青岛的又一创新高地。浮山路街道党工委副书记李振洪说,这个创新中心之所以能落户东李,是因为这里区位优势好——完成80户拆迁,将多年的断头路深圳路打造成青岛又一条都市大动脉。

“这也是痕迹工作法的功劳。在拆迁期间,每个干部都报‘每日一事’,比着干,互相学着干,本来四五个月的工作55天就完成了。”李振洪说。据了解,2017年李沧区100项重点工作,都是通过痕迹工作法牵住了“牛鼻子”。

解决会干、能干问题

痕迹工作法的一个显著作用,是在这个共享平台上,区领导能越过多重层级,直接对一线工作者作指示,指明工作方向,提高了工作效率;干部们也把这个平台当作学习交流、获取工作方法的宝库。(下转第二版)

□ 责任编辑 孙先凯 刘江波